

# 情系“兰台”心无悔

——记全国档案系统先进工作者、垫江县档案馆党史编研科干部韩树蓉

本报记者 郑雯瑾

兰台虽小,知千秋功过;史册数卷,理古今渊源。在我县,就有一位“兰台人”,35年来,她对档案工作倾注了满腔热情,奉献了自己的风华岁月,今年成功获评全国档案系统先进工作者。她就是韩树蓉,垫江县档案馆党史编研科干部。



韩树蓉(前排左一)在北京接受表彰。



韩树蓉在核对档案资料。记者 向晓秋 摄

满屋林立的档案架,卷帙浩繁的文件夹……第一次走进单位档案室时,刚从学校毕业的韩树蓉一下子头就大了。

然而,时隔35年,如今已是全国档案系统先进工作者的她,再面对这样的场景,却早已淡定神闲,了然于胸。

“全国先进”的背后,是对这份职业的深爱,更是对“为党管档、为国守史、为民服务”的使命和担当。

## 脚踏实地 打牢业务基础

1989年,刚从四川省档案学校毕业的韩树蓉就进入四川省凉山州越西县档案局。为了尽快熟悉馆藏档案,她一头扎进库房,每天在库房中逐一核对全宗,制定统计表,并对馆藏的资料进行归类、编号、造册……

很快便成长了起来。

1998年,韩树蓉调至垫江县档案局工作。2001年,机构改革把垫江县档案馆、党史研究室、县志办合并为一,韩树蓉担任了办公室主任。为了尽快将史志档案工作融合贯通,她不断学习新的业务,很快适应了三合一的工作模式,拟制工作规划、推广新标准、负责档案事业经费的预决算、办理职工的晋职晋级,一个人承担了文秘、后勤、政工、会计等工作,每天都忙得团团转,加班加点成了家常便饭。

闲暇之余,韩树蓉也会积极思考。她发现市场上售卖的档案盒不是使用的无酸纸,而这会给全县档案的安全保管保护工作埋下隐患,第一时间向领导汇报后,及时联合县质监局对全县的档案装具市场进行了执法检查,对不符合标准、假冒伪劣档案装具依法进行没收、销毁,并联系

档案厂家制作合格档案装具,不定时对售卖档案装具商家进行执法检查,严把质量关,从源头上杜绝安全隐患。

## 勤恳钻研 练就一专多能

在垫江档案工作捷报频传之际,韩树蓉的身体却每况愈下。2012年,她患上直肠癌,虽然身体上受到病魔摧残,但她每年仍坚持到各乡镇(街道)、部门开展档案业务技能培训、档案室指导建设,尤其是在参加全县的县志续修工作中,她发现很多单位的档案残缺不全,根本无法真实地反映历史,对此她心急如焚,常常不辞辛劳地上门面对为他们讲解档案业务知识,即使因病痛折磨难忍,每行一段路程都需要停下歇息,但她的足迹仍然踏遍了垫江26个乡镇。

手术后,韩树蓉的身体已经不能适应办公室高强度的工作,她的工作从办公室调整到了党史编研科,担心自己不能很快胜任党史编研科的任务,她又一头扎进了浩瀚如海的党史领域当中,用心学习和研究垫江党史。

近年来,她参与完成了《中国共产党垫江县历史专题集》《中国共产党垫江县历史大事记》《垫江星火》《垫江丰碑》《垫江先锋》《桂溪忠魂》等书籍近100万字的编辑、出版工作。2021年,为纪念中国共产党成立100周年,参与编辑完成了《口述垫江党史》和《图说垫江党史》。《口述垫江党史》共100篇,30余万字,《图说垫江



党史》共100组图片,8万余字,图文并茂地记述了垫江党组织成立以来的一些重大历史事件和重要历史人物。并联系融媒体中心,在《垫江日报》推出特刊《口述垫江党史》100篇,在学习强国重庆学习平台“党史学习教育”栏目刊载《百人口述垫江党史》15篇。在垫江党史馆建设中,为垫江党史馆建设提供图片200多张,文字资料1万多字,实物档案100多件,让史志档案资料编研成果成为全县广大党员干部和人民群众了解垫江县情、学习地方党史的生动、鲜活的读本和影像,她的坚持和奉献精神又为垫江史志档案事业作出了新的贡献。

## 敬业守真 结出编研硕果

抗美援朝战争胜利70周年之际,垫江县委党史研究室决定抢救性开展抗美援朝老兵口述史征集工作。即使面临着抗美援朝老兵年龄大、记忆缺失、住地分散、路途泥泞等诸多问题,韩树蓉毅然决然的接下了这个任务。

老兵年龄最大的有103岁,最小的也已经80多岁,由于年事已高,很多老兵眼睛不明、耳朵失聪,一个问题常常需要反复询问多遍,甚至只能连比带划同他们交流。加之战争年代久远,老兵的记忆已经处于碎片状态,需要一点一点进行拼凑,再查找史实资料

料核对整理,他们提供的复员证、奖章、纪念品等很多已经被损坏不成样子,但是韩树蓉和她的队友还是克服困难,最终历时5个月采访了50多名抗美援朝老兵,征集口述文字资料20余万字、图片800余张、音视频资料2000余分钟,完成了《垫江县抗美援朝老兵口述史》。

不忘来时路,方知向何行。韩树蓉总结说:“档案是历史,是现在,更是未来。档案工作没有轰轰烈烈、没有惊心动魄,有的只是埋头苦干、忠于职守和担当作为。”

35年来,辗转办公室、档案业务科、党史编研科等多个科室,她始终在岗位上兢兢业业、无私奉献,无论份内还是份外工作都主动作为、不打折扣,从库房管理、查阅利用,到业务指导、后勤保障,再到档案史料编研、红色档案宣传,她一如既往地履行档案人“为党管档、为国守史、为民服务”职责使命,肩负起档案工作人员“传帮带”,带领一代代年轻力量不断奔向“兰台”,用她的实际行动诠释了一名档案人的初心与使命。



韩树蓉在库房整理档案。记者 向晓秋 摄

档案袋